

## 融入·定力·担当

## 中国对外开放四十年的三点启示

新华社记者 郝薇薇

首届中国国际进口博览会将于11月5日在上海青浦拉开帷幕。来自130多个国家的3000多家企业接踵而至,从中东椰枣到哥斯达黎加菠萝,从法国创新药到德国粉碎机,从巴基斯坦时尚展到芬兰儿童主题乐园……琳琅满目的产品与服务,勾绘出一幅流光溢彩的中国开放图景。

改革开放40年中国与世界关系带来翻天覆地的变化,从面向美欧日等发达国家到开拓亚非拉等新兴市场,从“全球卖”到“全球买”,从向西方学习到他国来华“取经”,从国际体系的旁观者到国际体系的参与者、建设者,中国与世界的接触互动“更加深入和精细”。

以历史的眼光看,中国对外开放40年,是百余年来中国与世界互动最精彩的一章。它不但成就了中国作为世界第二大经济体的地位,更塑造了一支对世界和平发展极重要的力量。回顾这段成功历程,有三点重要启示。

第一点启示是“融入”。中国开放进程的开启与中国同西方国家关系改善之间的同步并非偶然,我们打开大门,把西方的资金、技术、管理请进家门;我们也走出国门,一批批考察团、一波波留学生,把世界上关于国家治理、社会发展以及科学进步的先进理念带回来。学习、借鉴、吸收、创新,中国以敏而好学的姿态、时不我待的心态,投入到经济全球化的滚滚大潮,不断迈出坚实的时代步伐。

最难可贵的是,在与世界的交融互动中,中国始终保持着自身发展道路和文化传统的独立性。很多人在探究新自由主义实验在东欧、拉美以及非洲遭遇阻力、失败但中国的改革开放能够成功的原因。正如俄罗斯高等经济学院东方学教研室主任阿列克谢·马斯洛夫所言,中国从西方借鉴一切对自己有利的东西,同时保持经济上的独立性,“中国人并未放弃自己的遗产,而是将其发扬光大”。

第二点启示是“定力”。中国对外开放的40年里,国际形势并非风和日丽,中国与外部世界关系也并非一帆风顺。然而,尽管有冷战结束和“9·11”两次大事件的震撼,以及亚洲金融危机和国际金融危机两次大危机的考验,中国始终坚持“和平与发展仍然是时代主题”的判断,始终坚持独立自主的和平外交政策,始终坚持走改革开放这条“必由之路”。

当下,世界政治中民粹主义、保护主义等逆流迎面而来,美国大范围挑起的经贸摩擦侵扰人心,但中国始终按既定节奏推进改革开放事业,始终高举构建人类命运共同体旗帜,推动世界发展与合作的进程。举办进博会,既彰显中国坚持扩大开放的决心,也表明中国为世界各国打造国际合作平台的善意。这正是中国开放合作初心不改的生动例证。

第三点启示是“担当”。法国知名汉学家高大伟曾说:“开放不仅让中国了解世界,也是中国在影响世界的过程。”随着体量更大、分量更重,中国以更积极姿态参与国际对话与合作,推动建立更加公正合理的国际新秩序,并为此向世界贡献了“一带一路”、亚投行等一系列公共产品。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。随着进博会大幕开启,新时代中国与世界关系必将写下新的精彩一页。

(新华社北京11月4日电)

## 一架由俄飞往中国的客机迫降

新华社莫斯科11月4日电 (记者王晨笛)俄罗斯北方之星航空公司一架飞往中国三亚市的波音737型客机4日因飞机前挡风玻璃出现裂痕,在位于俄中部地区的克拉斯诺亚尔斯克国际机场成功迫降。

据俄罗斯媒体报道,这架飞机计划从俄罗斯新西伯利亚市飞往中国三亚市,飞行员

在飞机起飞后发现前挡风玻璃的外层出现裂痕,随后在克拉斯诺亚尔斯克国际机场实施迫降。飞机在迫降过程中一切正常,未出现险情状况。

报道说,这架飞机载有166名乘客和6名机组人员,飞机迫降后所有乘客将乘坐另一架备用飞机前往目的地。

(新华社新德里11月4日电)

除了降级的贵州恒丰外,还有7支球队要在最后两轮设法“上岸”——

## 中超最后悬念

新华社记者 蔡拥军

上海上港5:4客胜广州恒大,几乎杀死了冠军悬念,但除了贵州恒丰以外的另一个降级名额却悬念重重,有7支球队需要在余下两轮联赛中想方设法“上岸”。

除了铁定降级的贵州恒丰,天津泰达(29分)、重庆斯威(29分)、河南建业(31分)、长春亚泰(31分)、广州富力(32分)、大连一方(32分)、天津权健(32分),积分在29至32分之间的这7支球队,都是可能的降级者,不过如果能靠自己的努力在最后两轮取得全

胜,即使其中积分最少的天津泰达和重庆斯威也能铁定保级。

当然7支球队全部取得两胜是不可能的,因为这7队有的将要在最后两轮碰面。保级对手之间的较量,在关键时刻,其惨烈程度不见得亚于冠亚军之争。

不能两连胜的球队想保级,不但要靠自己,还要看别人脸色。

神奇的是,对保级起到最关键作用的“别人”,不是基本夺冠的上海上港,而是冠军梦基本破灭的广州恒大和已经铁定降级的贵州恒丰。

这种复杂情况下,背后动作、当面默契等现象出现的可能性也大增,事关降级,需要警

惕“剧本”。

联赛以往的历史证明,越到后期,出现问题的可能性也越大。尤其是本赛季上海上港只要再拿1分即可稳获冠军,非保级球队的输赢大多对自身成绩影响不大,“编写剧本”的空间则变大了。

历史上,中国联赛曾有多支球队因涉嫌假球而受到处罚甚至降级,不但影响自身,而且败坏了中国足球的声誉。虽然采取了邀请外籍裁判执法、联赛末期同时开球等措施,但足球场上的不道德作法很难因此根除,需要引起足够警惕。

(据新华社大连11月4日电)

北京首钢胜南京同曦  
终结3连败

11月4日晚,在2018-2019赛季CBA联赛第七轮比赛中,北京首钢队坐镇主场以114比102战胜南京同曦队,结束了三连败。图为双方篮下的拼抢。

本报记者 许之丰 摄

审慎的态度呢?

抛开电竞是不是竞技体育项目这个最核心也最具争议的话题,凡事过犹不及的道理似乎并不过时。电竞本身是以电子游戏为基础,由高水平玩家对抗的一种娱乐方式,或者说游戏。如同排球等体育项目,我们可以从游戏的角色扮演中习得社交规则,发掘自己的兴趣爱好,玩电竞同样有这些好处。

不过,电竞与生俱来的负能量似乎对人,尤其是青少年的自制力和认知能力提出了更高的要求。如果一个孩子沉溺于电竞,成为游戏的傀儡,或对游戏中的角色扮演没有理性的认知,甚至把游戏中的快意恩仇等超现实规则照搬到现实中来,这无疑违背了青少年玩游戏的本意。这也是青少年体质持续下滑和沉溺游戏低龄化的当下,一些人质疑电竞的原因之一。

未来,电竞的影响力或许会更大,类似IG战队夺冠的事情会更多,这是大势所趋。但是关注乃至降低电竞的负面影响仍然是摆在人们面前的一个长期课题。

袁浩

11月3日,一个普通平常的周六,却因一条消息而变得不平常——2018年英雄联盟全球总决赛在韩国仁川举行,中国IG战队以3比0击败FNC战队,首次夺得英雄联盟世界冠军。

这件事有多大的影响力?线上,社交媒体就像中了病毒一样,被IG夺冠刷屏了。线下,某高校的男同学跑到阳台上用扩音器高呼“IG”,更有甚者燃放烟花庆祝,让宿舍楼人民犹如丈二和尚。

这件事让我想起了一段往事。1981年,中国男排在世界杯亚洲区预选赛上以3比2逆

袁浩

转战胜韩国队,获得世界杯参赛权。当消息通过广播传回国内,北京大学的学生敲盆打碗,奔走相告,“团结起来,振兴中华”的口号响彻校园。可惜当时没有微博、微信等社交媒体,不然,我想此事的影响力绝不亚于IG夺冠。

时代在变,体育也在变化。排球本质上也是一种游戏,曾经在国人心中有着如此大的影响力。今天,中国男排式微,世锦赛上难求一胜。

与之相反,同样是以游戏为基础的电子竞技最近几年可谓风头正劲。各项电竞赛事争先恐后涌现,中国电竞队在雅加达亚运会上夺金,电竞小镇遍地开花……IG战队夺冠只是电竞在中国急速扩张过程中的又一座地标而已。但我还是忍不住想问一句——电竞在中国一路狂飙之时,我们是否应该保持

袁浩

转战胜韩国队,获得世界杯参赛权。当消息通过广播传回国内,北京大学的学生敲盆打碗,奔走相告,“团结起来,振兴中华”的口号响彻校园。可惜当时没有微博、微信等社交媒体,不然,我想此事的影响力绝不亚于IG夺冠。

时代在变,体育也在变化。排球本质上也是一种游戏,曾经在国人心中有着如此大的影响力。今天,中国男排式微,世锦赛上难